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Niederschrift 

über die 8. Sitzung der Legislaturperiode 2016 – 2021 

des Haupt- und Finanzausschusses 

der Stadtverordnetenversammlung der Stadt Borken (Hessen) 

am Donnerstag, den 22. Juni 2017,  

im Rathaus Borken (Hessen), Sitzungszimmer 
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende:  20:35 Uhr 
 

A n w e s e n d: 

 
Finanzausschuss:   Lars Bax 
   Erich Rininsland 
   David Mehn 
   Peter Schellenberg 
   Martin Volze 
   Detlef Lohr 
   Sascha Rzaczek 
  Wolfgang Bauer 
 
Magistrat:               Bürgermeister Marcel Pritsch-Rehm, 1. Stadtrat Rudolf Maiwald 
 

Stadtverordnete:     Herr Beisheim, Herr Simmen, Herr Schletzke, Frau Schrumpf, 
   Herr Talic, Herr Staffel, Herr Zaschke 
 
Verwaltung:            VA Bottenhorn – Schriftführer-, TAR König 
 
Zuhörer:          - / - 

 

 

 

 

 

T a g e s o r d n u n g: 
 
1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 

2. Beteiligung an der KEAM – Kommunale Energie aus der Mitte GmbH; 
    Beratung und Beschlussempfehlung 
 

3. Über- und außerplanmäßige Ausgaben 
 

4. Verschiedenes 
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1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses Lars Bax begrüßt die Mitglieder 
und stellt ordnungs- und fristgemäße Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Die Sitzung wird eröffnet. 
 
Der Vorsitzende Herr Bax erklärt unter Bezug auf § 25 HGO, dass er vor der 
Beratung und Abstimmung zum Tagesordnungspunkt 2 –Beteiligung an der KEAM- 
wegen eines möglichen Widerstreits der Interessen zur Beratung und 
Beschlussfassung den Sitzungsraum verlassen wird. 
Er gibt bekannt, dass der Bürgermeister zunächst über die Beteiligung informiert und 
er selbst als Mitarbeiter der EAM bei Bedarf ergänzende Erläuterungen geben 
könnte. 
Nach den Informationen wird der Stellvertretende Vorsitzende Herr Bauer den 
Vorsitz für die weitere Beratung und Abstimmung übernehmen. 
 
Zu dieser Verfahrensweise gibt es aus dem Haupt- und Finanzausschuss keine 
Einwände.  
 
 

2. Beteiligung an der KEAM – Kommunale Energie aus der Mitte GmbH; 

    Beratung und Beschlussempfehlung 
 
Mit der Einladung zur heutigen Sitzung wurden den Mitgliedern des Haupt- und 
Finanzausschusses ein Informationsmemorandum zum Erwerb einer Beteiligung an 
der KEAM – Kommunale Energie aus der Mitte GmbH- zur Verfügung gestellt. 
 
Anhand der ebenfalls zur Information dienenden und übersandten Beschlussvorlage 
zum Erwerb einer Beteiligung an der KEAM werden durch die Verwaltung und den 
Bürgermeister nochmal zusammenfassend über die Hintergründe, die Umsetzung 
sowie die Durchführung der Beteiligung, unter Beachtung der rechtlichen und 
gesetzlichen Vorgaben, erläutert. 
 
Der stellvertretende Vorsitzende Herr Bauer übernimmt zur Beratung und 
Beschlussfassung die Sitzungsleitung. Der Vorsitzende Herr Bax verlässt das 
Sitzungszimmer. Nach ausführlicher Diskussion wird folgender Beschluss gefasst: 
 
Auf einstimmige Empfehlung des Magistrats vom 20.04.2017 empfiehlt der Haupt- 
und Finanzausschuss der Stadtverordnetenversammlung, dem Erwerb eines Anteils 
von 0,75 % im Wert von 2.250 EUR an der KEAM Kommunale Energie aus der Mitte 
GmbH zuzustimmen. 
 
Der Magistrat wird ermächtigt und beauftragt, den Anteilserwerb umzusetzen und zur 
Umsetzung des Beschlusses einen Beauftragten unter Befreiung von § 181 BGB zu 
bevollmächtigen, die notwendigen Zustimmungsbeschlüsse zur Erwerb eines Anteils 
an der KEAM zu fassen und alle weiteren Schritte zur Umsetzung in die Wege zu 
leiten.  
 
Die Anlagen werden als Anlage der Originalniederschrift beigefügt. 
 

Einstimmig 
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3. Über- und außerplanmäßige Ausgaben 
 

Der Vorsitzende Herr Bax übernimmt wieder die Sitzungsleitung. 
 
Im Rahmen der Vorläufigen Haushaltsführung gemäß § 99 HGO war es für das 
Handeln der Verwaltung erforderlich, Haushaltsmittel als außerplanmäßige 
Ausgaben gemäß § 100 HGO für die Weiterführung notwendiger und 
unaufschiebbarer Aufgaben sowie des Dienstbetriebes bereitzustellen, welche nicht 
aufgrund gesetzlicher und vertraglicher Verpflichtungen zu leisten sind. 
 
Hierzu wird den Mitgliedern des Haupt- und Finanzausschusses eine Tischvorlage 
mit den vom Magistrat beschlossenen einzelnen Mittelbereitstellungen ausgehändigt 
und durch den Bürgermeister und die Verwaltung vorgetragen und erläutert. 
 
Die Tischvorlage wird als Anlage der Originalniederschrift beigefügt. 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss nimmt die vorgetragenen und vom Magistrat 
beschlossenen Mittelbereitstellungen im Rahmen der Vorläufigen Haushaltsführung 
im Haushaltsjahr 2017 mit insgesamt 115.910,96 € zur Kenntnis. 
 
Abgabe an die Stadtverordnetenversammlung zur Kenntnisnahme. 

 
 

4. Verschiedenes 
 
Auf Nachfrage zum Stand der Eröffnungsbilanz erläutern der Bürgermeister und die 
Verwaltung, dass der Magistrat am 29.06.2017 den Aufstellungsbeschluss fassen 
wird und anschließend die Eröffnungsbilanz zur Prüfung beim Rechnungs-
prüfungsamt des Schwalm-Eder-Kreises vorgelegt wird. 
 
Bürgermeister und Verwaltung berichten, dass ein Gesprächstermin bei der 
Aufsichtsbehörde dem Regierungspräsidium Kassel bezüglich der 
Haushaltsgenehmigung stattgefunden hat und informieren über den aktuellen 
Sachstand. 
 
Auf Nachfrage erläutert der Bürgermeister, dass der Container-Anhänger zur Zeit 
überwiegend durch die Mitarbeiter des Bauhofes instandgesetzt wird, um ihn dann 
wieder in die Arbeitsabläufe des Bauhofes integrieren zu können.   
 
 
 
 
gez. gez. 
Lars Bax Holger Bottenhorn 
Vorsitzender Schriftführer 
 
 
 


